## 脱贫攻坚

今年5月,记者走进双江县大文乡清平村茶叶专业合作社生态茶叶示范基地,看到茶农们正在苍翠欲滴的茶园里采夏茶。

茶农杨绍才曾是村里的建档立卡贫困户,如今他家依靠发展茶叶产业摘掉贫困帽子。对于过去的贫困,他记忆犹新:"以前没人来村里收购鲜茶叶,家里种的茶完全自采自制,所制茶叶质量不高、卖价低。虽然家里有20多亩茶,但一年下来仅有2000多元收入。"在清平村,当时和杨绍才家一样种茶但贫困的村民不少。后来,村里办起合作社和茶叶初制所,通过对茶农进行技术培训,并统一收购鲜叶,打通了销路,提高了茶叶价格。杨绍才家2018年茶叶收入突破2万元,今年预计还会更高。

双江县是由拉祜族、佤族、布朗族、傣族4个主体民族联合组成的多民族自治县,曾荣获"2017年度中国最美茶乡"称号。近年来,随着该县加大投入扶持产业发展,茶叶、甘蔗等传统产业得到提升,咖啡、坚果等新兴产业蓬勃发展,贫困户产业化基地人均已达9亩,户户有产业增收项目,并全部加入村里的产业合作社。同时,该县还强化对"直过民族"的特殊帮扶,累计投入产业发展资金1.89亿元,扶持"直过民族"发展畜牧业、经济作物种植等。

2018年,该县仅茶产业综合产值就达42亿元,茶农人均收入达5800元。全县全年实现生产总值45.53亿元,贫困户农民人均收入达8676元。2019年4月30日,云南召开新闻发布会宣布,33个县(市、区)退出贫困县序列,双江县就是其中之一。❷

本刊记者 邹 鹏 🖍 🖸





- 1 沙河乡景亢村新貌
- 2 布朗族妇女采茶忙
- 3 沙河乡营盘村发展黄牛养殖
- 4 双江林产业园区的桑叶长势喜人
- 5 勐勐镇大荒田村忙而村民小组石斛种植基地
- 6 火草花特色生态产业助农增收



